




Μια από τις επιπτώσεις της κατάθεσης πρότασης δυσπιστίας απέναντι στην κυβέρνηση από 
μέρους της αντιπολίτευσης και της τριήμερης συζήτησης που ακολούθησε ήταν η σφοδρότητα 
στην κριτική, το κλίμα έντασης και η επιστροφή της τοξικότητας, την οποία (ακόμη και) το 
πολιτικό σύστημα έδειχνε να έχει «ξορκίσει» κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών. 
Αποτέλεσμα; Να ακούγονται απόψεις που εκτείνονται απ’ όσες κρίνονται ως συγκροτημένες, 
με ξεκάθαρα επιχειρήματα, ροή και λογική μέχρι τις απολύτως… ψεκασμένες, τις ύβρεις, 
αλλά και τα πάσης φύσεως αναθέματα περί δικαίων και αδίκων.  
Από κοντά και η στόχευση. Πάλι άκριτα, δίχως ειρμό, βάσιμα επιχειρήματα, πόσο μάλλον 
κατηγορίες. «Ας βρεθεί ένας ένοχος από την κυβέρνηση, φταίει–δεν φταίει» εξηγείται –
στο περίπου– η λογική του παραλόγου που έχει υιοθετήσει σύμπασα –σχεδόν– η αντιπο-
λίτευση. Κάτι παραπλήσιο του «πρέπει να βάλουμε στην φυλακή κάποιους πολιτικούς 
αντιπάλους μας ώστε να κερδίσουμε τις εκλογές», όπως ισχυριζόταν ανερυθρίαστα ο 
αψής Σφακιανός. 
Αποτέλεσμα της κατάθεσης πρότασης δυσπιστίας στη Βουλή; Αφενός μεν να συσπειρω-
θούν οι κυβερνητικοί βουλευτές και αφετέρου δε τα στελέχη του κόμματος της Νέας Δη-
μοκρατίας να επιλέξουν να αφήσουν στην άκρη την τακτική της αφ’ υψηλού θεώρησης 
(μα και αντιμετώπισης) των πραγμάτων και το savoir vivre, επαναφέροντας ως αμφίεση 
την στολή εργασίας και μην αφήνοντας το παραμικρό να «πέφτει κάτω». Πρώτο δείγμα, 
η περίπτωση με την ανάρτηση της βουλευτού του Σύριζα, Έλενας Ακρίτα, η οποία για 
πολλοστή φορά έθετε στο στόχαστρο της κριτικής της την σύζυγο του Πρωθυπουργού, 
Μαρέβα Γκραμπόφσκι–Μητσοτάκη, με –εντελώς– έωλες κατηγορίες και στοιχεία από τις 
πλέον «ψεκασμένες» δοξασίες, οι οποίες και έχουν ελεγχθεί ενδελεχώς από εισαγγελείς 
και στελέχη της οικονομικής διοίκησης την εποχή κατά την οποία τη διακυβέρνηση της 
χώρας είχε το κόμμα της κας Ακρίτα. Τότε, παρά τον πολύμηνο έλεγχο και το –δεδομένο– 
αρνητικό κλίμα εναντίον της κας Γκραμπόφσκι, το αποτέλεσμα ήταν μηδενικό, αποδίδοντας 
πάλευκη την ίδια στην κοινωνία.  
Παρόλα αυτά, η Έλενα Ακρίτα αποφάσισε να πορευτεί με δηλητήριο και τοξικότητα, αδια-
φορώντας για την αλήθεια, πόσο μάλλον για το γεγονός πως ρίχνει στην πυρά μια 
γυναίκα, η οποία δεν έχει την παραμικρή σχέση με το πολιτικό γίγνεσθαι της χώρας. Με 
εξαίρεση πως έχει παντρευτεί τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος τυγχάνει να είναι ο 
Πρωθυπουργός της χώρας.  
Αποτέλεσμα; Η κα Γκραμπόφσκι–Μητσοτάκη να υποβάλει μήνυση και αγωγή απέναντι 
στην κα Ακρίτα, καλώντας την να αποδείξει στις δικαστικές αίθουσες τα όσα ισχυρίζεται. 
Υπενθυμίζεται πως οι αγωγές έχουν ως ζητούμενο αποζημίωση…  
Επόμενο βήμα; Σε χρόνο dt –δείγμα πως δουλευόταν εδώ και μερικά 24ωρα– το επικοι-
νωνιακό επιτελείο της κυβέρνησης αποφάσισε να εμπιστευτεί εκ νέου το «βαρύ χαρτί» 
της, που δεν είναι άλλο από το πρόσωπο του Πρωθυπουργού. Ήδη, λοιπόν, επί καθημερινής 
βάσεως οι δια ζώσης εμφανίσεις του Κ. Μητσοτάκη σε ολόκληρη την επικράτεια και ανά 
πάσα ευκαιρία, έχουν πυκνώσει, θυμίζοντας την περυσινή χρονική περίοδο πριν και εν-
διάμεσα των δίδυμων εκλογικών αναμετρήσεων.  
Φέτος, σε περίπου 70 ημέρες, θα λάβουν χώρα οι Ευρωεκλογές. Πλέον, με την τακτική 
της αντιπολίτευσης, η κυβέρνηση αποφάσισε να τους προσδώσει αυξημένο βαθμό ση-
μασίας και κατ’ επέκταση να κινηθεί ανάλογα, ετοιμάζοντας περιοδείες κορυφαίων στε-
λεχών, θέτοντας ξεκάθαρα διλήμματα, επαναφέροντας την πολιτική στο επίκεντρο της 
στρατηγικής της. 
Πεδίο, που αναμφίβολα, θεωρείται ως προνομιακό για τον Πρωθυπουργό και τα κορυφαία 
στελέχη της κυβέρνησης.  
Ζητούμενο είναι όλοι αυτοί να καταφέρουν να διατηρήσουν σε μια ισορροπία την καθημερινή 
παραγωγική δουλειά τους στο υπουργείο με τις αυξημένες εκλογικές υποχρεώσεις τους. 
Το πρώτο προς όφελος της πατρίδας μας και το δεύτερο προς επικράτηση της λογικής. 
Στοίχημα για δυνατούς λύτες, αναμφίβολα.  
Όπερ, έδει δείξαι, λοιπόν!  

editorial
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ΨΗΦΙΑΚΑ Η ΕΙΣΟΔΟΣ ΣΤΑ  
ΓΗΠΕΔΑ  
Άνοιξε η πλατφόρμα tickets.gov.gr και 
οι φίλαθλοι μπορούν να πληροφορη-
θούν το πώς θα προσθέσουν το εισιτή-
ριό τους στο Gov.gr. Wallet, πώς θα το 
ταυτοποιήσουν, καθώς από τις 9 Απρι-
λίου, η επιστροφή στις κερκίδες τόσο 
για τους αγώνες της Super League 1, 
όσο και του ελληνικού Κυπέλλου, θα γί-
νεται ψηφιακά με το εισιτήριο στο Gov.gr 
Wallet. 
Οι πολίτες για να χρησιμοποιήσουν την 
εφαρμογή Gov.gr Wallet θα χρειαστούν 
τους προσωπικούς κωδικούς πρόσβα-
σης στο Taxisnet και πιστοποιημένο 
αριθμό κινητού τηλεφώνου, ο οποίος 
πιστοποιείται αποκλειστικά μέσω της κα-
ταχώρισης στοιχείων στο Εθνικό Μη-
τρώο Επικοινωνίας (ΕμΕπ). 
Συγκεκριμένα, για τους ενήλικες, αρχικά 

γίνεται η εγγραφή στο Εθνικό Μητρώο 
Επικοινωνίας, συνδέονται στο wallet 
μέσω taxis, επιλέγουν το εισιτήριο και 
έτσι μπαίνει το εισιτήριο στο wallet και 
κατόπιν εμφανίζεται το QR Code ή το 
Barcode, με το οποίο θα εισέρχεται ο 
κάθε φίλαθλος στο γήπεδο. 
Όσον αφορά στους ανήλικους άνω των 
15 ετών, οι οποίοι έχουν προσωπικούς 
κωδικούς- διαπιστευτήρια TAXISnet και 
το κινητό τους τηλέφωνο είναι καταχω-
ρημένο στο ΕμΕπ - emep.gov.gr, θα ακο-
λουθούν την ίδια διαδικασία, όπως και 
οι ενήλικες για την είσοδό τους στα γή-
πεδα με το Gov.gr Wallet. 
Στην περίπτωση των ανηλίκων κάτω 
των 15 ετών η είσοδός τους στο γήπεδο 
θα γίνεται εφόσον ο γονέας ή κηδεμό-
νας του ταυτοποιεί το εισιτήριο και το 
αποθηκεύει στην εφαρμογή. Στην 
έναρξη της εφαρμογής του νέου τρόπου 

εισόδου στα γήπεδα και μέχρι τη λήξη 
της τρέχουσας αγωνιστικής περιόδου, 
οι φίλαθλοι θα έχουν τη δυνατότητα να 
εισέρχονται στους αγωνιστικούς χώρους 
τόσο με το εισιτήριό τους στο Gov.gr 
Wallet, όσο και με τον τρόπο που ισχύει 
και σήμερα. 
 
33 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ  
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ  
Σημαντική ευρωπαϊκή χρηματοδότηση 
κατάφεραν να εξασφαλίσουν, για πρώτη 
φορά στην ιστορία τους, τα Ελληνικά 
Αμυντικά Συστήματα στο πλαίσιο του 
προγράμματος ASAP της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που αφορά στην αναβάθμιση 
της παραγωγικής διαδικασίας της ευ-
ρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας.  Συ-
γκεκριμένα, εγκρίθηκαν οι δύο από τις 
τρεις προτάσεις χρηματοδότησης που 
κατέθεσαν τα Ελληνικά Αμυντικά Συ-

33 εκατ. ευρώ ευρωπαϊκή  
χρηματοδότηση. Δέσμη παρεμβάσεων  
για τη ΛΑΡΚΟ   
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στήματα σε συνεργασία με την εταιρία 
MSM, του ομίλου CSG, συνολικού προ-
ϋπολογισμού 73 εκατομμυρίων Ευρώ, 
στις οποίες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συ-
νεισφέρει 33 εκατ. Ευρώ. 
Στην κατηγορία Explosives, η πρόταση 
των Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων, 
ύψους 52 εκατ. Ευρώ, βάσει της αξιο-
λόγησης κατέλαβε την 1η θέση, ενώ 
στην κατηγορία Powder, η αντίστοιχη 
πρόταση ύψους 21 εκατ. Ευρώ κατέ-
λαβε την 3η θέση. 
Αξίζει να σημειωθεί, ότι στην κατηγορία 
Explosives η Ελληνική πρόταση έλαβε 
τη 2η μεγαλύτερη χρηματοδότηση επί 
συνόλου 82 προτάσεων. Η έγκριση της 
συγκεκριμένης πρότασης ουσιαστικά θα 
εξασφαλίσει την επαναλειτουργία του 
εργοστασίου ΤΝΤ στο Λαύριο, το οποίο 
είχε σταματήσει τη λειτουργία του τη δε-
καετία του 1980. 
 
ΔΕΣΜΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΑΡΚΟ  
Σε δέσμη παρεμβάσεων για την οριστική 
διευθέτηση των εκκρεμοτήτων που σχε-
τίζονται με την ΛΑΡΚΟ, με γνώμονα την 
ανάγκη να σταματήσει η οικονομική αι-
μορραγία του Δημοσίου από τη λειτουρ-
γία της εταιρείας –η οποία αποτιμάται 
σε εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ που 
επιβαρύνουν όλους τους φορολογού-
μενους– κατέληξαν τα συναρμόδια 
υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας και Εργασίας. 
  
Τα μέτρα στα οποία κατέληξε η κυβέρ-
νηση είναι τα εξής:  
 
1. Διακόπτεται και επισήμως η λειτουρ-
γία της ΛΑΡΚΟ με τη μορφή που είχε 
λάβει μέχρι σήμερα, μέχρι την υπέρ-
βαση των νομικών προβλημάτων και 
την υπογραφή συμφωνίας με τον 
επενδυτή.  

2. Διακόπτεται αντίστοιχα η κάλυψη των 
εργαζομένων οι οποίοι λάμβαναν μι-
σθοδοσία χωρίς να λειτουργεί η επι-
χείρηση. Δίνεται παράλληλα μια εύ-
λογη μεταβατική περίοδος μέχρι τις 
12 Μαΐου με συμβάσεις εργασίας ορι-
σμένου χρόνου, με προκειμένου να 
υπάρξει για όλες τις πλευρές (κυβέρ-
νηση, ειδική διαχείριση, εργαζόμενοι) 
η αναγκαία περίοδος προσαρμογής.  

3. Τις αμέσως επόμενες ημέρες προ-
χωρά η έκδοση της Κοινής Υπουρ-
γικής Απόφασης με την οποία θα 
ενεργοποιείται ειδικό πρόγραμμα 
απασχόλησης των εργαζομένων στη 

ΛΑΡΚΟ σε φορείς υποδοχείς μέσω 
της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλη-
σης. Παράλληλα παρατείνεται η δυ-
νατότητα χρήσης των κατοικιών Λά-
ρυμνας και Αγίου Ιωάννη, μέχρι την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας διά-
θεσης των περιουσιακών στοιχείων.  

 
Υπενθυμίζεται ότι η ΛΑΡΚΟ τέθηκε σε 
καθεστώς Ειδικής Διαχείρισης στις αρχές 
του 2020 ενώ είχε φθάσει προ πολλού 
σε οικονομικό αδιέξοδο (μόνο τα χρέη 
προς τη ΔΕΗ ξεπερνούσαν τα 350 εκατ. 
ευρώ) και σταμάτησε να λειτουργεί εδώ 
και αρκετούς μήνες.  
 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ – 
ΕΝΟΙΚΙΑΖΩ»: ΑΝΟΙΓΕΙ Η  
ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ 
Eντός του Απριλίου θα ανοίξει η πλατ-
φόρμα για την υποβολή αιτήσεων για 
το πρόγραμμα «Ανακαινίζω – Νοικιάζω» 
της ΔΥΠΑ συγχρόνως με την έκδοση 
της ΚΥΑ που θα αναφέρεται στους 
όρους και τις προϋποθέσεις του προ-
γράμματος. 
Σημαντικά στοιχεία του προγράμματος 
είναι ότι δεν ισχύει ηλικιακό όριο για την 
εκδήλωση ενδιαφέροντος, ενώ θα προ-

βλέπεται συγκεκριμένο χρονικό διά-
στημα έως 6 μήνες κατά τη διάρκεια 
του οποίου θα πρέπει να έχει ολοκλη-
ρωθεί η ανακαίνιση του ακινήτου προ-
κειμένου να δοθεί για ενοικίαση. Σε πε-
ρίπτωση που το ακίνητο δεν νοικιαστεί 
θα επιβληθούν ποινές όπως η επι-
στροφή του ποσού για την ανακαίνιση. 
Το πρόγραμμα δίνει μια διέξοδο στους 
ιδιοκτήτες που δεν έχουν τα απαιτού-
μενα κεφάλαια για να ανακαινίσουν τα 
ακίνητά τους στοχεύοντας στην ένταξη 
κενών κατοικιών στη μισθωτική αγορά 
με την επιδότηση των ιδιοκτητών για 
την αναβάθμισή τους. 
Στη δράση θα ενταχθούν περίπου 
12.500 κενές κατοικίες αρκεί οι ωφε-
λούμενοι ιδιοκτήτες τους να ακολου-
θήσουν τις απαραίτητες διαδικασίες. 
Συγκεκριμένα, η επιδότηση από το κρά-
τος ανέρχεται σε 40% επί των δαπα-
νών που θα κάνει ο ιδιοκτήτης, για ερ-
γασίες και για υλικά, ενώ η ανώτατη 
επιδότηση είναι τα 10.000 ευρώ (πε-
ριλαμβάνονται υλικά και εργασίες). 
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ηλε-
κτρονική εξόφληση των τιμολογίων και 
η εκμίσθωση του ακινήτου για τουλά-
χιστον τρία χρόνια.
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επιχειρεί έναν 
αγώνα δρόμου προς την επίτευξη της 
μέγιστης κομματικής συσπείρωσης. 
Στόχος του είναι να αλλάξει την ατζέντα 
των Τεμπών, προβάλλοντας ισχυρά δι-
λήμματα και συγκρίνοντας τον εαυτό 
του με τους πολιτικούς αντιπάλους.  
Η στρατηγική αυτή αναμένεται να διαρ-
κέσει για τις επόμενες εβδομάδες μέχρι 
δηλαδή το κλείσιμο της προεκλογικής 
περιόδου για τις ευρωεκλογές οι οποίες 
θα διεξαχθούν στη χώρα μας στις 9 
Ιουνίου.  
Εδώ και αρκετούς μήνες το περιβάλλον 
του Μεγάρου Μαξίμου βρίσκεται υπό 
πίεση και προσπαθεί να επανακάμψει, 
ορίζοντας εκείνο τη δημόσια ατζέντα 
μέσα από τους δικούς του όρους, ενώ 
παράλληλα προσπαθεί να αναδείξει τη 
σημασία της ψήφου τόσο για το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο όσο και για το 

εσωτερικό πολιτικό σκηνικό.  
Το συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας 
(5-7 Απριλίου) αποτελεί ένα σημαντικό 
ορόσημο για τον ίδιο τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, στοχεύοντας να αποτελέσει 
τόσο το σημείο συνάντησης για όλες 
τις γενιές της παράταξης όσο και η 
αφετηρία για έναν προεκλογικό αγώνα 
με στοχευμένες περιοδείες ανά την 
επικράτεια. 
Σημειώνεται ότι ο πρωθυπουργός πε-
ριμένει και το νέο κύκλο δημοσκοπή-
σεων μετά την τριήμερη συζήτηση 
επί της πρότασης δυσπιστίας κατά της 
κυβέρνησης. 
Πέραν αυτού η ΝΔ επιθυμεί να επανα-
προσεγγίσει τους ψηφοφόρους της που 
φεύγουν, είτε τους δυσαρεστημένους 
είτε τους αναποφάσιστους που παρα-
μένουν σε υψηλό ποσοστό αν παρα-
τηρηθούν τα ευρήματα προηγούμενων 

δημοσκοπήσεων. 
Είναι μια δύσκολη μάχη δεδομένου ότι 
οι πολίτες φαίνεται να χάνουν την εμπι-
στοσύνη της προς την κυβέρνηση και 
η αντιπολίτευση προσπαθεί να το εκμε-
ταλλευτεί τονίζοντας τις ρωγμές που 
έχει υποστεί κυβερνητικό προφίλ. 
Η αντιπολίτευση το πετυχαίνει αυτό 
μέσα από την επιθετική στρατηγική που 
ακολουθεί όσο και αν προσπαθεί η κυ-
βέρνηση να επισημαίνει τις θετικές κι-
νήσεις που οδηγούν στην επίλυση των 
προβλημάτων της καθημερινότητας.  
Ο πρωθυπουργός στη διαδικτυακή 
εβδομαδιαία ανασκόπηση έκανε λόγο 
για «πολιτική τυμβωρυχία του τραγικού 
δυστυχήματος των Τεμπών» από την 
αντιπολίτευση και για συνασπισμό της 
«μόνο πίσω από τερατολογίες και όχι 
γύρω από μια θετική πρόταση για το 
μέλλον της χώρας». 

Μέγιστη κομματική συσπείρωση 
ενόψει Ευρωεκλογών

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Ως μία εβδομάδα ανατροπής των πο-
λιτικών συσχετισμών χαρακτηρίζουν 
στη Χαριλάου Τρικούπη τη… μάχη που 
δόθηκε στη Βουλή με την πρόταση δυ-
σπιστίας και σχεδιάζουν με προσοχή 
τις επόμενες κινήσεις τους έως τις ευ-
ρωεκλογές - για τις οποίες μάλιστα ο 
Νίκος Ανδρουλάκης ζητά ντιμπέιτ με-
ταξύ των πολιτικών αρχηγών. 
Στη διευρυμένη Κοινοβουλευτική Ομάδα 
που έγινε παρουσία των μελών του Πο-
λιτικού Συμβουλίου, τονίστηκε πως το 
ΠΑΣΟΚ, μετά την πρόταση δυσπιστίας 
που έγινε, μπήκε στη θέση του οδηγού 
των πολιτικών εξελίξεων και μάλιστα 
ακολουθώντας τον δύσκολο δρόμο, αυ-
τόν της θεσμικής οδού και όχι του λαϊ-
κισμού. 
Παράλληλα επικρατεί ευφορία καθώς, 
όπως εκτιμούν, η κίνηση αυτή του Νίκου 
Ανδρουλάκη από τη μία αιφνιδίασε την 
κυβέρνηση και από την άλλη ενοποίησε 
όλα τα κομμάτια της κατακερματισμένης 
αντιπολίτευσης. Επιπρόσθετα, έδειξε 
πως μπορεί να δημιουργηθεί συγκρο-

τημένο αντιπολιτευτικό μέτωπο, κάτι που 
πριν από λίγο καιρό φάνταζε αδύνατο. 
Παράλληλα αναφέρουν πως η εβδο-
μάδα αυτή που πέρασε μετά το δημο-
σίευμα του «Βήματος» και των πολιτι-
κών εξελίξεων που αυτό έφερε, κλόνισε 
την εμπιστοσύνη της κοινωνίας απένα-
ντι στην κυβέρνηση και στον πρωθυ-
πουργό, που επλήγη το προφίλ του μετά 
τους χειρισμούς του στην υπόθεση των 
Τεμπών. Πλέον όπως δηλώνουν η κυ-
βέρνησή πορεύεται ως μη αθώα και 
ακόμη δεν έχει απαντήσει σε «τρία με-
γάλα ερωτήματα» που θέτουν τα στε-
λέχη του κόμματος: Ποιος πήρε τις συ-
νομιλίες; Ποιος τις χάλκευσε την ώρα 
που ακόμη έκαιγαν οι λαμαρίνες; Ποιος 
έδωσε τις χαλκευμένες συνομιλίες για 
δημοσίευση; 
Το μεγάλο ερώτημα είναι το πώς θα 
κεφαλαιοποιηθεί αυτή η καλή εμφά-
νιση. Αν θα αποδώσει πολιτικούς καρ-
πούς ή θα είναι ένα πυροτέχνημα με 
πρόσκαιρα οφέλη. Για αυτό και η σύ-
γκρουση με την κυβέρνηση θα είναι 

μετωπική και θα συνεχιστεί σε όλα τα 
επίπεδα. Τόσο μέσα στη Βουλή όσο και 
στην κοινωνία. 
Οσον αφορά στη Βουλή, το επόμενο 
διάστημα θα υπάρξει σειρά παρεμβά-
σεων για θέματα που αφορούν την κα-
θημερινότητα του πολίτη. Επίσης ανα-
μένονται σκληρές μάχες με τα στελέχη 
της κυβέρνησης, για αυτό και ο Νίκος 
Ανδρουλάκης ζήτησε από τους βου-
λευτές να είναι ιδιαιτέρα προσεκτικοί 
στις παρεμβάσεις τους, να επικοινωνούν 
τις θέσεις του κόμματος και να μην πα-
ρασύρονται σε στείρες και άγονες αντι-
παραθέσεις. 
Παράλληλα το ίδιο διάστημα το οργα-
νωτικό του κόμματος θα ετοιμάσει νέες 
καμπάνιες στη βάση της κοινωνίας, 
προκειμένου να επικοινωνήσουν σε όσο 
το δυνατόν μεγαλύτερο κομμάτι της κοι-
νωνίας τις θέσεις του κόμματος, για θέ-
ματα όπως η Παιδεία, η Υγεία και το 
Περιβάλλον. Η λέξη που θα χαρακτηρί-
ζει το επόμενο διάστημα τη στάση του 
ΠΑΣΟΚ είναι η «εξωστρέφεια». 

Ικανοποίηση για τη… μάχη και «δεύτερος 
γύρος» ενόψει 

ΠΑΣΟΚ
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Προ ημερών κυκλοφόρησε μια φωτο-
γραφία του πρώην πρωθυπουργού 
Αλέξη Τσίπρα όπου φαινόταν να δια-
βάζει ένα ενημερωτικό σημείωμα που 
είχε σχέση με τις προοπτικές επιστρο-
φής του. Φέρεται να ήταν πρόταση-
αξιολόγηση γνωστής γαλλικής εται-
ρείας, της Publicis Communications. 
Tην ώρα που ο πρώην πρωθυπουργός 
σχεδιάζει προσεκτικά τα επόμενα βή-
ματά του με αιχμή ακόμα και τη στρα-
τηγική βελτίωσης του προφίλ του, ο 
διάδοχός του… παίζει στα δάχτυλα τη 
νέα τεχνολογία και διαπρέπει, εν αντι-
θέσει με τον ίδιο στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. 
«Είναι δικής του έμπνευσης τα βιντεά-
κια;» ακούγεται πολύ συχνά τελευταία, 
αλλά ο ίδιος φέρεται να έχει και τον τε-
λευταίο λόγο σε ό,τι προβάλλεται. Στο 
ερώτημα εάν αυτός ασχολείται με το 
επικοινωνιακό κομμάτι, η απάντηση εί-
ναι καταφατική: Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
θέλει να έχει λόγο σε όλα και οι περισ-
σότερες ιδέες του υλοποιούνται. Παίζει 
πολύ με το ΤikTok που είναι και το μέσο 
των πιο μικρών ηλικιών, καθώς για 

αυτή τη ζώνη των ψηφοφόρων, το 
Facebook ή το Twitter (X) είναι πολύ… 
απαρχαιωμένα. 
Ο Στέφανς Κασσελάκης δίνει τα ρέστα 
του στο ΤikTok ελπίζοντας με αυτόν 
τρόπο να κινητοποιήσει ένα σημαντικό 
κομμάτι των ψηφοφόρων. Κατά καιρούς 
πολλά είναι πετυχημένα και προκαλούν 
συζήτηση. Υπάρχει μια μικρή ομάδα ατό-
μων νεαρής ηλικίας που απαρτίζουν το 
επιχειρησιακό κομμάτι σε αυτό το πεδίο, 
αν και αυτό δεν γίνεται πιστευτό από 
σημαντική μερίδα των αντιπάλων του. 
Πρόσφατα ο υπουργός Υγείας Αδωνις 
Γεωργιάδης διερωτήθηκε πόσο κοστί-
ζουν τα βίντεο του Κασσελάκη, μιλώντας 
και με ποσά που όντως ήταν υπερβολικά 
και εκτός πραγματικότητας. 
Οι πιο μυημένοι λένε ότι ο ίδιος έχει 
συμμετοχή στο περιεχόμενο του βίντεο, 
αλλά ακόμα και στη σκηνοθεσία. Από 
εκεί και πέρα υπάρχουν σε αυτή την 
ομάδα πρόσωπα που διαδραματίζουν 
καίριο ρόλο, όπως ο πρώην γενικός 
γραμματέας για τα θέματα επικοινωνίας 
επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, ο Λευ-
τέρης Κρέτσος, που έχει την ευθύνη 

του isyriza, πάνω στο οποίο στηρίζει 
πολλά ο Στ. Κασσελάκης. Υπάρχουν 
όμως και άλλα στελέχη, μικρότερης 
κομματικής διαδρομής, όπως π.χ. ο Κώ-
στας Μαρκέτος από την Πάτρα, γιος 
πολύ γνωστού γιατρού στην περιοχή 
και στελέχους, που είχε από την πρώτη 
περίοδο εμπλοκή με την υποψηφιότητα 
Κασσελάκη και ήταν ο εμπνευστής του 
βίντεο στη Μακρόνησο, όπου βρέθηκε 
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μαζί με τον 
πρώην αρχηγό ΓΕΕΘΑ, ναύαρχο Ευάγ-
γελο Αποστολάκη. 
Ουσιαστικά ο Κασσελάκης επενδύει 
στην επικοινωνία και την ξέρει καλά, 
όπως όλες οι κινήσεις του δείχνουν. 
Εχει επιλέξει εκτός από τα ΜΜΕ που εί-
ναι αμιγώς πολιτικά να παίζει κυρίως 
με «πρωινάδικα», να συνομιλεί με πα-
ρουσιαστές τέτοιων εκπομπών, ξέρο-
ντας ότι θα προβληθεί και το πιο ανά-
λαφρο κομμάτι, χωρίς κομματικές 
παρωπίδες και αιχμές. Και αυτό θα συ-
νεχίσει να κάνει, καθώς έχουν μετρήσεις 
στην Κουμουνδούρου σύμφωνα με τις 
οποίες έχει διείσδυση σε ψηφοφόρους 
με μη πολιτικά χαρακτηριστικά.

Τα πάντα είναι… επικοινωνία
ΣΥΡΙΖΑ 
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Τους τέσσερις πυλώνες του κυβερνητι-
κού σχεδίου για τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό της χώρας, που περιλαμβάνουν 
τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό του κρά-
τους, τη στήριξη των επιχειρήσεων για 
εφαρμογή αντίστοιχων προγραμμάτων, 
την ενθάρρυνση της καινοτομίας και 
των συγχωνεύσεων και την κατάρτιση 
το ανθρώπινου δυναμικού παρουσίασε 
ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, μιλώ-
ντας στη Θεσσαλονίκη σε εκδήλωση με 
θέμα «Navigating Business in the Digital 
Era». Ειδικότερα, οι δράσεις της κυβέρ-
νησης περιλαμβάνουν τα εξής: 
Πρώτον, η αναβάθμιση των ψηφιακών 
υποδομών της χώρας με επενδύσεις 
στα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, (δίκτυα 
5G, οπτικές ίνες), οι ψηφιακές δράσεις 
καταπολέμησης της γραφειοκρατίας του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
(GOV.gr και ο ψηφιακός βοηθός mAI-
Gov.gr), που εξοικονομούν χρόνο, τα-
λαιπωρία και χρήμα σε πολίτες και επι-
χειρήσεις και οι αντίστοιχες δράσεις του 
Υπουργείου Οικονομικών και της ΑΑΔΕ. 
Όπως η καθολική εφαρμογή του my-
DATA, η επέκταση των ηλεκτρονικών 
τιμολογίων (από το 2025 όλα τα τιμο-
λόγια θα είναι ηλεκτρονικά), το myAA-
DEapp, το chatbot της ΑΑΔΕ, η ρύθμιση 
που περιλαμβάνεται στο σχέδιο νόμου 
για την αναμόρφωση του Κώδικα Φο-
ρολογικής Διαδικασίας, σύμφωνα με 
την οποία η επικοινωνία της ΑΑΔΕ με 
τους φορολογούμενους θα γίνεται 
πλέον μόνο ψηφιακά και η διασύνδεση 
των POS με τις ταμειακές μηχανές. 
Δεύτερον, η αξιοποίηση των ευρω-
παϊκών επενδυτικών πόρων για την 
ψηφιακή αναβάθμιση των ίδιων των 
επιχειρήσεων, με δράσεις που απευ-
θύνονται κυρίως ή αποκλειστικά σε 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία: 
Στο Ταμείο Ανάκαμψης ο ψηφιακός με-
τασχηματισμός του δημόσιου και ιδιω-
τικού τομέα είναι ο δεύτερος σημαντι-
κότερος πυλώνας μετά τις «πράσινες» 
επενδύσεις, με 69 έργα προϋπολογι-
σμού 2,4 δισ. ευρώ. Οι χρηματοδοτικές 

δράσεις του Ταμείου αναμένεται να 
ωφελήσουν 100.000 μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις. 
Στο ΕΣΠΑ 2021-2027, που απευθύνεται 
αποκλειστικά σε ΜμΕ, ο αρχικός προ-
ϋπολογισμός προσεγγίζει το 1 δισ. 
«Μόνο για τα τρέχοντα προγράμματα 
για ψηφιακό μετασχηματισμό έχουν 
υποβληθεί αιτήσεις από πάνω από 
2.800 μικρομεσαίες επιχειρήσεις που 
αντιστοιχούν σε προϋπολογισμό ύψους 
120 εκατομμύρια ευρώ! Και από αυτά, 
έχουν ήδη εγκριθεί πάνω από 1.700 
αιτήσεις συνολικού προϋπολογισμού 
σχεδόν 55 εκατομμυρίων ευρώ». 
Τρίτον, οι δράσεις για την ενίσχυση της 
καινοτομίας των επιχειρήσεων, στις 
οποίες περιλαμβάνονται και οι startups, 
που αναπτύσσονται τα τελευταία χρόνια. 
Οι δράσεις περιλαμβάνουν και την ενί-
σχυση των φορολογικών κινήτρων για 
δαπάνες Έρευνας και Ανάπτυξης με νο-
μοσχέδιο που θα κατατεθεί εντός του 

2024, αφού προηγηθεί διάλογος με 
τους φορείς που θα αφορά και τα κίνη-
τρα για συγχωνεύσεις επιχειρήσεων. 
Τέταρτον, η αναβάθμιση του εργατικού 
δυναμικού, ώστε να ανταποκρίνεται 
στις απαιτήσεις της νέας ψηφιακής επο-
χής, που περιλαμβάνει δύο άξονες: 
Αφενός την κατάρτιση, με προγράμ-
ματα που υλοποιούνται σε συνεργασία 
με κολοσσούς όπως η Amazon, η 
Google, η Cisco και η Microsost, με 
στόχο η κατάρτιση να είναι ουσιαστικό 
εφόδιο για τον εργαζόμενο αλλά και 
με πιστοποίηση των προγραμμάτων. 
Και αφετέρου η προσπάθεια να επα-
νέλθει στη χώρα μέρος του εργατικού 
δυναμικού που έφυγε στο εξωτερικό 
κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρί-
σης. Σύμφωνα με την Eurostat από 
τους 600 περίπου χιλ. Έλληνες που 
έφυγαν στο εξωτερικό την περίοδο 
2010-2021, οι 350 χιλ. περίπου έχουν 
επιστρέψει. 

Οι τέσσερις πυλώνες 

ΨΗΦΙΑΚΟΣ  
ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ  
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
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Ο ΠΑΝΙΣΧΥΡΟΣ, ΠΛΕΟΝ, ΒΟΡΙΔΗΣ…  
 
Βουλωμένο γράμμα διαβάσατε για τη διεύρυνση των αρμοδιοτήτων του 
υπουργού Επικρατείας Μάκη Βορίδη και τον ορισμό του Στέλιου Κουτνατζή 
ως γενικού γραμματέα του πρωθυπουργού. Τα έγραφε μια μέρα πριν γί-
νουν ο καλά ενημερωμένος Κομισάριος στο govnews.gr. Το σημαντικό 
είναι βέβαια η περαιτέρω ενίσχυση Βορίδη, μετά το κόμμα, και μέσα 
στην κυβέρνηση που τον καθιστά αυτομάτως υπ’ αριθμόν δύο, μετά τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη, όντας άλλωστε εδώ και καιρό το… alter ego του 
στη Βουλή.  
Άλλωστε ο Βορίδης είδε, στο κομματικό χρηματιστήριο της ΝΔ, τις πολιτικές 
του μετοχές να ανεβαίνουν και άλλο μετά την τριήμερη συζήτηση με την 
πρόταση δυσπιστίας. Είναι πολύ πιθανό πλέον να έχει γραφείο στο Μέγαρο 
Μαξίμου με ό,τι αυτό σημαίνει για την επόμενη μέρα στο κυβερνητικό 
σχήμα.  
Συν ότι βγαίνει και στην τηλεόραση διαρκώς να υπερασπιστεί την κυβερ-
νητική γραμμή, κάτι που ορισμένοι υπουργοί αποφεύγουν…

ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ ΥΠΕΡ…  
ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ 
 
Σε ερώτηση, αναφορικά με τις κατηγο-
ρίες εναντίον του Στέφανου Κασσελάκη, 
για τον τρόπο με τον οποίο επέλεξε να 
ολοκληρώσει τη στρατιωτική του θητεία, 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος 
Μαρινάκης ήταν… κάθετα υπέρ του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ! «Ο κ. Κασσελάκης 
άσκησε ένα νόμιμο δικαίωμα που είχε: 
να επιλέξει ως ομογενής να κάνει αυτή 
τη συγκεκριμένη θητεία, να εξαγοράσει 
στη συνέχεια. Δεν έχει κάνει ο άνθρω-
πος κάτι παράνομο. Υπάρχουν πολλά 
πράγματα με τα οποία μπορούμε να 
αντιπαρατεθούμε με τον κ. Κασσελάκη, 
δεν θεωρώ ότι είναι  αυτό αντικείμενο 
αντιπαράθεσης, ειδικά από τη στιγμή 
που ακολουθήθηκε πλήρως η προβλε-
πόμενη κατά τον νόμο διαδικασία». 

ΕΝ ΑΝΑΜΟΝΗ ΜΑΚΡΟΝ… 
 
Στις 16 Απριλίου θα λάβει χώρα στην 
Αρχαία Ολυμπία η λαμπρή τελετή της 
Ολυμπιακής Φλόγας για τους Ολυμπια-
κούς Αγώνες του Παρισιού. Στην τελετή 
είναι να παρίσταται ο Γάλλος Πρόεδρος 
Εμανουέλ Μακρόν με τη σύζυγό του 
Μπριζίτ, πλην όμως δεν έχει ακόμα η 
άφιξή τους οριστικοποιηθεί. Φήμες θέ-
λουν τον Γάλλο ενοχλημένο με την Ελ-
λάδα επειδή η χώρα μας αρνήθηκε να 
στηρίξει το σχέδιό του για αποστολή ευ-
ρωπαϊκών στρατευμάτων στη Δυτική 
Ουκρανία. Πάντως σίγουρα θα παραστεί 
ο υπουργός Εξωτερικών Στεφάν Σε-
ζουρνέ, ο οποίος μάλιστα θα έχει και δι-
μερείς συνομιλίες με τον ομόλογό του 
Γιώργο Γεραπετρίτη. 

Γράφει ο… Κομισάριος

ΟΥΑΣΙΝΓΚΤΟΝ Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ 
 
Η ματαίωση της επίσκεψης του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Ουάσιγκτον (δεν συμπίπτουν τα προγράμματα με τον Τζο 
Μπάιντεν, όπως ενημέρωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος) προκάλεσε, και λογικό, η αλήθεια είναι μια μικρή παγωμάρα. Η 
οποία μεγάλωσε όταν έγινε γνωστό ότι… συμπίπτουν τα προγράμματα του Αμερικανού και του Τούρκου προέδρου: ο 
Ρετσέπ Ταγίπ Ερντογάν θα επισκεφθεί την Ουάσιγκτον στις 9 Μαΐου. Αν όλα αυτά θα σημάνουν κάτι, θα φανεί. Άμεσα. 



ΚΑΙ ΓΑΒΡΙΗΛ ΚΑΙ ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ 
 
Σημαντικές κινήσεις μετά από καιρό από τη Νέα Αριστερά, όχι απλά με την επι-
στροφή (και τυπικά) του Γαβριήλ Σακελλαρίδη και με την απόφαση να είναι 
υποψήφιος ευρωβουλευτής του κόμματος (παράλληλα με τη θέση του επικε-
φαλής πολιτικού σχεδιασμού). Αλλά μαζί του θα είναι υποψήφιος θα είναι και ο 
δημοσιογράφος και πλέον ανεξάρτητος ευρωβουλευτής, Στέλιος Κούλογλου.  
Από τις πρώτες δέκα υποψηφιότητες ξεχωρίζουν η καθηγήτριας συνταγματικού 
δικαίου της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ Ιφιγένεια Καμτσίδου καθώς και η Νατάσα 
Ρωμανού, ερευνήτριας της NASA στη Μοντελική Ωκεανογραφία και το Κλίμα, 
που διδάσκει ως συμβεβλημένη καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Κολούμπια της 
Νέας Υόρκης.

Ο… ΘΗΛΥΚΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ 
 
Μόνο αν έχει το ακαταλόγιστο μπορεί 
κανείς να δεχθεί τα όσα λέει η Έλενα 
Ακρίτα που, εδώ και χρόνια έχει 
άποψη για όλα: και ποιος τη ρώτησε; 
Όσο για τα συριζέικα πεπραγμένα της; 
Αρχικά ήταν με τον Αλέξη Τσίπρα που 
την έβαλε στο Επικρατείας και την 
έκανε βουλεύτρια, μετά τα έβαλε με 
τον Τσίπρα για την κατάντια του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, κατόπιν αποθέωνε τον Στέφανο 
Κασσελάκη, μετά τον έκραζε (όπως 
και την ιστορία με τις Σπέτσες, στην 
οποία πήγε και πέρασε -ως έλεγε- 
καλά ασχέτως αν δεν της μιλούσε 
άνθρωπος).  
Με τα απαράδεκτα ποσταρίσματά της 
κατά της Μαρέβας Μητσοτάκη προ-
κάλεσε οργή και ποίκιλλα σχόλια. 
Ακόμη κι από ΣΥΡΙΖΑους. Κακά τα ψέ-
ματα, η Ακρίτα έχει εξελιχθεί σε έναν 
θηλυκό Πολάκη, σε μια γραφική προ-
σωπικότητα αισχίστου είδους. 

«ΣΤΑ ΣΧΟΙΝΙΑ» ΜΕ ΤΟ  
ASIMAKOPOLOU GATE… 
 
…και δεν είναι μυστικό, άλλωστε έχει 
αναφερθεί πλειστάκις από τη στήλη 
ότι έχει πολύ δρόμο ακόμη η υπόθεση 
με την Αννα Μισέλ Ασημακοπούλου. 
Προέχει χρονικά η έρευνα της Ανε-
ξάρτητης Αρχής και της Δικαιοσύνης, 
με τη δεύτερη να απειλεί σοβαρά, και 
νομικά, την υπό αποχώρηση ευρω-
βουλεύτρια της Νέας Δημοκρατίας 
Το θέμα έχει εξελιχθεί σε αγκάθι και 
πηγή μεγάλου εκνευρισμού Πειραιώς, 
μετά και τις νέες απαντήσεις που 
έδωσε η ευρωβουλευτής στο δεύτερο 
μέιλ που έστειλε σε αποδήμους. Το 
νέο μέιλ προκάλεσε τέτοια αναστά-
τωση σε θιγομένους που πλέον έχουν 
δώσει εντολή για την κατάθεση αγω-
γών και εναντίον της ίδιας της Αση-
μακοπούλου, οι οποίες αναμένονται τα 
τελευταία 24ωρα.   
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ΠΑ(Σ)ΟΚ! 
 
Ο Νίκος Ανδρουλάκης θέλει, ως έχουμε γράψει, εδώ και καιρό τον Θοδωρή 
Ζαγοράκη στο ευρωψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ. Πρόσφατα τα είπαν και από κοντά, 
και λογικά οι ανακοινώσεις θα γίνουν την Κυριακή - μαζί με όλη την ευρωομάδα 
του ΠΑΣΟΚ. Οι δύο άνδρες, Παναθηναϊκός ο ένας και ΠΑΟΚ ο άλλος, παραμονή 
του ντέρμπι μάλιστα, έφαγαν θαλασσινά μεζεδάκια στον «Κουρσάρο» της Δρο-
σιάς. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ εκτιμά ότι ο πρωταθλητής Ευρώπης το 2004 θα 
του φέρει πάνω από 40.000 ψήφους στη βόρεια Ελλάδα. Ξέρει κάτι;  

ΜΑΪΝΤΑΝΟΣ ΘΑ ΓΙΝΕΙ… 
 
Του έλειψε τόσο πολύ το… γυαλί του Στέφανου Κασσελάκη που, με το που 
βγήκε από την 20μερη θητεία του, πήρε… σβάρνα τα κανάλια! Την Κυριακή 
ήταν φιλοξενούμενος της Ναταλίας Γερμανού στον Αlpha, τη Δευτέρα εμφανί-
στηκε στην εκπομπή του Γιώργου Λιάγκα στον ΑΝΤ1 (για τέταρτη φορά!) και 
χθες στο δελτίο του ΣΚΑΪ με τη Σία Κοσιώνη! Σε αυτό το μοτίβο θα συνεχίσει να 
κινείται το επόμενο διάστημα μπας και δει άνοδο στα ποσοστά…  
Έμαθα, μάλιστα, και το εξής: αυτοπροτάθηκε να εμφανιστεί σε πασίγνωστη εκ-
πομπή του ΣΚΑΪ. Αλλά απάντηση δεν πήρε ακόμη. Από κανέναν από τους δύο… 
Παίζει με τη φλόγα, λέτε;  
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Ανησυχητική η άνοδος της ακροδεξιάς  
Του Κωνσταντίνου Βλαχάκη 

Μεγάλη άνοδο έχουν σημειώσει τα 
ακροδεξιά κόμματα όσο πλησιάζουν οι 
ευρωεκλογές, γεγονός που έχει προ-
καλέσει ανησυχίες ως προς τον αντί-
κτυπο που δημιουργούν αυτά τα κόμ-
ματα από τώρα, αλλά και για το μέλλον, 
καθώς μέσα στους προβληματισμούς 
είναι και η στάση των ευρωπαϊκών χω-
ρών στη γεωπολιτική, ειδικά σε μια πε-
ρίοδο πολέμων στην Ουκρανία και την 
Παλαιστίνη αντίστοιχα. Έρευνες έχουν 
παρατηρήσει την αυξανόμενη υποστή-
ριξη που δέχονται τα δεξιά κόμματα, 
τα οποία έχουν κρατήσει μια αντιπολι-
τευτική στάση σε θέματα που σχετίζο-
νται με την σχέση της Ευρώπης και της 
Ρωσίας. 
 
ΟΙ ΑΚΡΟΔΕΞΙΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ 
Στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, οι ακρο-
δεξιές δυνάμεις είναι κατανεμημένες 
σε δύο πολιτικές ομάδες που είναι ως 
επί το πλείστον αντίπαλες και απέτυχαν 
σε προσπάθειες που ήθελαν την ένωση 
τους. Η μια πλευρά είναι οι Ευρωπαίοι 
Συντηρητικοί και Μεταρρυθμιστές (ECR) 
και η άλλη είναι η ομάδα Ταυτότητα και 

Δημοκρατία (ID). Το ECR είναι υπέρ της 
Ουκρανίας, υπέρ της διεύρυνσης, υπέρ 
του ΝΑΤΟ, ενώ η ID είναι αμφίθυμη 
για τη Ρωσία, αντιατλαντική και κατά 
της διεύρυνσης. Το ECR μετράει στις 
τάξεις του τους Brothers of Italy, το 
ακροδεξιό κόμμα του Ιταλού πρωθυ-
πουργού Giorgia Meloni, μαζί με το 
ισπανικό Vox, το λαϊκιστικό δίκαιο και 
δικαιοσύνη της Πολωνίας (PiS) και το 
γαλλικό Reconquete (εθνικιστικό πολι-
τικό κόμμα στη Γαλλία). Το ID αποτε-
λείται από το Εθνικό Ράλι της Γαλλίας 
(RN) του οποίου το πρόσωπο είναι η 
Μαρίν Λεπέν, καθώς και το κόμμα της 
Lega της Ιταλίας, το αντιμεταναστευτικό 
AfD της Γερμανίας, το FPO της Αυστρίας 
και το Κόμμα Ελευθερίας PVV του 
Geert Wilders από την Ολλανδία. 
 
Ο ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΜΕ ΤΗΝ  
ΑΡΙΣΤΕΡΑ  
Ενώ η μη εγγεγραμμένη ομάδα του 
τρέχοντος κοινοβουλίου αποτελείται κυ-
ρίως από δεξιά μέλη, μια δημοσκόπηση 
του Euronews δείχνει ότι τα μελλοντικά 
μη συνδεδεμένα μέλη θα χωρίζονται 

ιδεολογικά σχεδόν εξίσου μεταξύ της 
αριστεράς (33 μέλη) και της δεξιάς (28 
μέλη). Εάν τα 28 δεξιά μη συνδεδεμένα 
μέλη επιλέξουν να συμμετάσχουν σε 
κάποια από τις τρεις δεξιές φατρίες, 
όπως το κεντροδεξιό Ευρωπαϊκό Λαϊκό 
Κόμμα (EPP), οι σκληροί Ευρωπαίοι Συ-
ντηρητικοί και Μεταρρυθμιστές (ECR) 
ή το κόμμα Ταυτότητα και Δημοκρατία 
(ID), θα μπορούσε να δώσει σε έναν 
πιθανό δεξιό συνασπισμό μια μικρή 
πλειοψηφία 362 από τους 720 ευρω-
βουλευτές. Ωστόσο, αυτό θα σήμαινε 
ότι για πρώτη φορά στην ιστορία, ένας 
δεξιός συνασπισμός που περιλαμβάνει 
την ακροδεξιά θα είχε τη δυνατότητα 
να αναλάβει τα ηνία στο κοινοβούλιο, 
ένα αποτέλεσμα που θα μπορούσε να 
προκύψει από την αυξανόμενη υπο-
στήριξη που δέχονται τα ακροδεξιά 
κόμματα, με τα ριζοσπαστικά δεξιά κόμ-
ματα να αναμένεται να κερδίσουν τις 
εκλογές σε έξι από τα 27 κράτη μέλη 
της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της Γαλ-
λίας και της Ιταλίας. 

ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ
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Η γυναίκα που αρνείται τη μαντίλα 
και απειλεί τον Ερντογάν

ΝΤΙΛΕΚ ΙΜΑΜΟΓΛΟΥ

Η Τουρκία «βάφτηκε» κόκκινη καθώς 
τα αποτελέσματα των δημοτικών εκλο-
γών έδειξαν τεράστιες απώλειες για το 
AKP του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογαν. Με-
γάλοι κερδισμένοι ήταν οι κεμαλιστές 
του CHP με τον Εκρέμ Ιμάμογλου να 
αναδεικνύεται σε πρωταγωνιστή των 
εκλογών.  
Από τους 14 μητροπολιτικούς δήμους 
της Τουρκίας το Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό 
Κόμμα (CHP) πήρε τους 12, ενώ από 
τους 35 μικρούς δήμους πήρε τους 
25. Το AKP έχασε την πρωτεύουσα 
Άγκυρα, τη Σμύρνη αλλά και την Κων-
σταντινούπολη, στην οποία εκλέχτηκε 
ο μεγάλος αντίπαλος του Ερντογάν, 
Εκρέμ Ιμάμογλου.  
Ο 53χρονος Ιμάμογλου είναι αυτοδι-
οικητικός καριέρας, ο νυν δήμαρχος 
της Κωνσταντινούπολης που έσπασε 
την κυριαρχία του κόμματος του Ερ-
ντογάν το 2019. Είναι κεμαλιστής, μέ-

λος του Ρεπουμπλικανικού κόμματος 
και βασικός πολιτικός αντίπαλος του 
Τούρκου προέδρου, ο μόνος που κα-
τάφερε να τον κερδίσει σε εκλογές. 
Ο Εκρέμ είναι παντρεμένος από το 
1995 με την Ντιλέκ Ιμάμογλου. Ήδη 
από τη στιγμή που διεκδικούσε για 
πρώτη φορά τη δημαρχία Κωνσταντι-
νούπολης, ο τουρκικός Τύπος έγραφε 
πως πρόκειται για τον άνθρωπο που 
ενθάρρυνε τον πολιτικό να θέτει όλο 
και πιο ψηλά τον πήχη.  
Η Ντιλέκ γεννήθηκε στις 18 Νοεμβρίου 
του 1974 στην Τραπεζούντα. Σπού-
δασε στο Πανεπιστήμιο της Κωνστα-
ντινούπολης στο Τμήμα Τουρισμού. 
Αφού ολοκλήρωσε τις προπτυχιακές 
του σπουδές, έκανε το μεταπτυχιακό 
της στη δημόσια διοίκηση. 
Η εικόνα της Ντιλέκ δεν θυμίζει σε τί-
ποτα την Εμινέ Ερντογάν αφού η πρώτη 
αρνείται να φορέσει μαντήλα, έχει βάψει 

τα μαλλιά της ξανθά, έχει τατουάζ στο 
μπράτσο και χρησιμοποιεί τα social 
media.  Τον Οκτώβριο του 2019, η Ντι-
λέκ Ιμάμογλου εμφανίστηκε στο εξώ-
φυλλο του περιοδικού «Madame Fi-
garo» της Τουρκίας με τον τίτλο «Πρώτη 
Κυρία της Κωνσταντινούπολης». 
Είναι πολύ ενεργή στα κοινωνικά ζη-
τήματα και συμμετέχει συχνά σε δρα-
στηριότητες για την ευαισθητοποίηση 
των ατόμων με αναπηρία, τα δικαιώ-
ματα των γυναικών και την εκπαίδευση 
των παιδιών. 
Χαρακτηριστικό της δράσης της το ότι 
γύρισε την Κωνσταντινούπολη με ανα-
πηρικό αμαξίδιο για μια ημέρα συνο-
δευόμενη από την Semra Çetinkaya, 
αντιπρόεδρο του Συλλόγου Παραλυτι-
κών Νωτιαίου Μυελού της Τουρκίας, 
«για να νιώσει τις δυσκολίες που αντι-
μετωπίζουν τα άτομα με αναπηρία και 
να ευαισθητοποιηθεί». 
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Τεράστια η περιβαλλοντική καταστροφή 
Της Κυριακής Γιάντση 

ΓΑΖΑ 

Σε ανυπολόγιστη αύξηση της μόλυνσης 
της γης, του εδάφους και των υδάτων 
με ταυτόχρονη απελευθέρωση επικίν-
δυνων και καρκινογόνων υλικών στο 
περιβάλλον, οδηγούν οι συνεχιζόμενοι 
βομβαρδισμοί και οι συγκρούσεις στην 
Παλαιστίνη. Τα ανθρώπινα υπολείμ-
ματα, ο αμίαντος, τα πυρομαχικά που 
δεν έχουν εκραγεί και οι επεξεργασμέ-
νες βόμβες με απεμπλουτισμένο ου-
ράνιο, καταστούν απαγορευτική τη ζωή 
στη Γάζα για πολλές δεκαετίες. 
Τα Ηνωμένα Έθνη διερευνούν τις πε-
ριβαλλοντικές επιπτώσεις του πολέμου, 
ο οποίος έχει προκαλέσει μια άνευ προ-
ηγουμένου ανθρωπιστική, περιβαλλο-
ντική και πολιτιστική καταστροφή στην 
περιοχή, αλλά δεδομένης της επικίν-
δυνης κατάστασης, το Περιβαλλοντικό 
Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών 
(UNEP) δεν είναι ακόμη σε θέση να 
πραγματοποιήσει επιτόπιες έρευνες. Η 
Παλαιστινιακή Αρχή Ποιότητας Περι-
βάλλοντος ζήτησε από το UNEP μήνες 
πριν, τη διεξαγωγή έρευνας και εκτί-
μησης των περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων στη Γάζα και το UNEP, δεσμεύ-
τηκε να διεξάγει έρευνες όταν οι 
συνθήκες το επιτρέψουν. 
 
Η ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΩΝ ΥΔΑΤΩΝ  
Οι συνεχιζόμενοι βομβαρδισμοί, μόλυναν 
όλους τους υδάτινους πόρους και ιστο-

ρικά περιστατικά θαλάσσιας ρύπανσης 
στη Γάζα κατά το παρελθόν έχουν κα-
ταγράψει ήδη υψηλές συγκεντρώσεις 
χλωροφύλλης και αιωρούμενης οργα-
νικής ύλης στα παράκτια ύδατα, καθώς 
και γαστρεντερικά παράσιτα τόσο στη 
στεριά, όσο και στη Μεσόγειο Θάλασσα. 
Η σημερινή κατάσταση με τη διακοπή 
της ηλεκτροδότησης, αυξάνει τη μόλυνση 
καθώς οι εγκαταστάσεις διαχείρισης 
απορριμμάτων έχουν καταστραφεί ολο-
σχερώς. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του 
UNEP, τουλάχιστον 100.000 κυβικά μέ-
τρα λυμάτων και αποβλήτων απορρί-
πτονται σε ανεπίσημους χώρους, όπου 
οι επικίνδυνες ουσίες καταλήγουν στο 
έδαφος και κατά συνέπεια και στον 
υδροφόρο ορίζοντα που αποτελεί την 
κύρια πηγή νερού.  
 
ΡΥΠΑΝΣΗ  
Τα συντρίμμια και τα επικίνδυνα από-
βλητα αποτελούν μια ακόμη επικίνδυνη 
κατάσταση στην ήδη επιβαρυμένη ρύ-
πανση της Γάζας. Στις αρχές του χρό-
νου, η συνολική ποσότητα των συντριμ-
μιών ήταν 22,9 εκατομμύρια τόνοι, 
αριθμός που αυξήθηκε σημαντικά τους 
επόμενους μήνες. Παράλληλα χιλιάδες 
ανθρώπινα λείψανα βρίσκονται κάτω 
από τα βομβαρδισμένα κτίρια, προσθέ-
τοντας μια ιδιαίτερη κρισιμότητα στην 
επικρατούσα κατάσταση. 

Συνάμα, εκατοντάδες χιλιάδες (281.000 
ως τον Δεκέμβριο) τόνοι επικίνδυνων 
αερίων για την υπερθέρμανση των 
πλανητών απελευθερώθηκαν τις πρώ-
τες 60 ημέρες του πολέμου στην Πα-
λαιστίνη, σύμφωνα με τις αναλύσεις 
βρετανών και Αμερικανών ερευνητών 
που κυκλοφόρησαν νωρίτερα φέτος.  
Οι άνθρωποι στη Γάζα δεν θα είναι οι 
μόνοι που θα υποφέρουν από αυτή 
την αύξηση της ατμοσφαιρικής ρύπαν-
σης. Η καύση τουλάχιστον 150.000 τό-
νων άνθρακα με το 99 % της ρύπαν-
σης να αποδίδεται στους αεροπορικούς 
βομβαρδισμούς του Ισραήλ και την 
χερσαία εισβολή στη Γάζα, κρούουν το 
καμπανάκι του κινδύνου για την πε-
ραιτέρω αύξηση της μόλυνσης της γης.  
Εκτός από τα στερεά απόβλητα που 
δηλητηριάζουν το έδαφος και το νερό 
των Παλαιστινίων, το UNEP σκιαγραφεί 
τους κινδύνους από την καύση των 
στερεών αποβλήτων σε ανοιχτές πυρ-
καγιές. Μια σειρά από επικίνδυνα αέρια 
και σωματιδιακούς ρύπους που απε-
λευθερώνονται στον αέρα, καταδει-
κνύουν ότι οι άνθρωποι στη Γάζα δεν 
θα είναι οι μόνοι που θα υποφέρουν 
από αυτή την αύξηση της ατμοσφαιρι-
κής ρύπανσης.  
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Το 2024 είναι η χρόνια στην οποία 
θα ψηφίσουν οι περισσότεροι άν-
θρωποι στην ιστορία. Συνολικά 4 δι-
σεκατομμύρια ψηφοφόροι πήγα ή θα 
προσέλθουν στις κάλπες για να εκλέ-
ξουν κυβερνήσεις που σε κάποιες 
χώρες, όπως για παράδειγμα η Βρε-
τανία, θα δρομολογήσουν μεγάλες 
αλλαγές και σε κάποιες άλλες, όπως 
πρόσφατα η Ρωσία, απλά θα επιβε-
βαιώσουν το υπάρχον status quo. 
Πλέον κρίσιμες βέβαια, αυτές των 
ΗΠΑ τον Νοέμβριο και από κοντά της 
Ινδίας και της Βραζιλίας.  
Εκτιμάται λοιπόν ότι περίπου το ένα 
τέταρτο του παγκόσμιου πληθυσμού 
θα προσέλθει στις κάλπες. Αυτό αυ-
ξάνει τις ανησυχίες για πιθανή παρα-
πληροφόρηση και απάτες, οι οποίες 
ενδέχεται να αξιοποιήσουν την τε-
χνητή νοημοσύνη. Κακόβουλοι φορείς 
μπορούν να χρησιμοποιήσουν αυτά 
τα μέσα για να επηρεάσουν τα αποτε-
λέσματα των εκλογών, ενώ εμπειρο-
γνώμονες εκφράζουν φόβους για τις 
επιπτώσεις της γενικευμένης χρήσης 
των deepfakes, προειδοποιεί ο Φιλ 
Μάνκασραρ από την ομάδα της πα-
γκόσμιας εταιρίας ψηφιακής ασφά-
λειας ESET. 
Πώς μπορούν να επηρεάσουν τους 
ψηφοφόρους; Ενδεικτικό ότι τον Ια-
νουάριο, κυκλοφόρησε ένα deepfake 
ηχητικό μήνυμα του προέδρου των 
ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, μέσω ρομποτικής 
κλήσης σε άγνωστο αριθμό ψηφοφό-
ρων των προκριματικών εκλογών στο 
Νιου Χαμσάιρ. Το μήνυμα καλούσε 
τους ψηφοφόρους να μην προσέλ-
θουν στις κάλπες και αντ’ αυτού να 
«φυλάξουν την ψήφο τους για τις 
εκλογές του Νοεμβρίου». 
Όχι τυχαίο ότι η παραπληροφόρηση 
και αποπληροφόρηση κατατάχθηκαν 
πρόσφατα από το Παγκόσμιο Οικονο-
μικό Φόρουμ (WEF) ως ο νούμερο 
ένα παγκόσμιος κίνδυνος για τα επό-
μενα δύο χρόνια, την ώρα που εργα-
λεία όπως το ChatGPT και η Γενετική 
Τεχνητή Νοημοσύνη (GenAI) έδωσαν 
τη δυνατότητα σε ένα ευρύτερο σύ-

νολο ατόμων να συμμετάσχουν στη 
δημιουργία εκστρατειών παραπληρο-
φόρησης με τη χρήση της τεχνολογίας.  
Με τη βοήθεια της τεχνητής νοημο-
σύνης οι κακόβουλοι φορείς έχουν 
περισσότερο χρόνο να εργαστούν 
πάνω στα μηνύματά τους, ενισχύοντας 
τις προσπάθειες τους για να διασφα-
λίσουν ότι το ψεύτικο περιεχόμενό 
τους θα δημοσιευτεί και θα ακουστεί. 
Στο πλαίσιο των εκλογικών αναμετρή-
σεων, τα deepfakes θα μπορούσαν 
προφανώς να χρησιμοποιηθούν για 
να διαβρώσουν την εμπιστοσύνη των 
ψηφοφόρων σε έναν συγκεκριμένο 
υποψήφιο. Εξάλλου, είναι ευκολότερο 

να πείσεις κάποιον να μην κάνει κάτι - 
παρά το αντίθετο.  
Τόσο το YouTube όσο και το Facebook 
ανταποκρίθηκαν αργά σε ορισμένα 
deepfakes που είχαν στόχο να επη-
ρεάσουν πρόσφατες εκλογές. Αυτό 
συμβαίνει παρά τη νέα νομοθεσία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Digital Services 
Act) που απαιτεί από τις εταιρείες μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης να πατά-
ξουν τις απόπειρες χειραγώγησης 
των εκλογών. Από την πλευρά της, η 
OpenAI δήλωσε ότι θα εφαρμόσει τα 
ψηφιακά διαπιστευτήρια (C2PA) για 
τις εικόνες που παράγονται από το 
DALL-E 3.  

Η μεγαλύτερη, παγκόσμια 
απειλή…

DEEP FAKE
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Νέο κανάλι 
Στόχος του Δημήτρη Μελισσανίδη ήταν 
από την πρώτη στιγμή που απέκτησε 
τη «Ναυτεμπορική» και κατόπιν έβγαλε 
το διαδικτυακό της κανάλι μέσω You-
tube ήταν να αποκτήσει και… κανονικό 
κανάλι. Τοπικής εμβέλειας. Πλέον υπάρ-
χει πρόσφορο έδαφος στις διαπραγμα-
τεύσεις με τον Σέργιο Καλόγηρο, ιδιο-
κτήτη του τοπικού αθηναϊκού καναλιού 
Smile TV.  Η τιμή αγοραπωλησίας ανέρ-
χεται στα 3 εκατ. ευρώ. 
 
 
 
Ανανεώνει 
Ούσα προσωπική επιλογή του Γιώργου 
Παπαδάκη, η Μαρία Αναστασοπούλου 
δρέπει τους καρπούς της εξαιρετικής 
δημοσιογραφικής της πορείας. Σενάρια 
την εμπλέκουν για μετακίνηση στη 
ζώνη του Σαββατοκύριακου (αντί της 
Φαίης Μαυραγάνη, αν και εφόσον πάει 
στον ΣΚΑΪ αντί του Γιώργου Αυτιά). Όχι 
μόνο δεν ισχύουν αλλά είναι σε (πολύ) 
καλό δρόμο οι συζητήσεις για ανανέ-
ωση του συμβολαίου της. 
 
 
 
Καυτό καλοκαίρι  
Αλλαγές αναμένονται στο αθλητικό 
τμήμα της ΕΡΤ μετά το… καυτό καλο-
καίρι που την αναμένει, ελέω των με-
ταδόσεων του Euro 2024 της Γερ-

μανίας και των Ολυμπιακών Αγώνων 
του Παρισιού. Κατόπιν αναμένεται να 
κριθούν τα πρόσωπα που βρίσκονται 
μπροστά και πίσω από τις κάμερες 
στον αθλητικό τομέα της δημόσιας 
τηλεόρασης.  
 
 
 
Επιστροφή… Μπογδάνου 
Αφού άφησε τη δημοσιογραφία για την 
πολιτική, και η πολιτική πρακτικά τον 
έδιωξε (αρχικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
από τη ΝΔ), κι αφού περιπλανήθηκε 
μεταξύ της δεξιάς και ακροδεξιάς (όχι 
τυχαία), με διάφορες αποτυχημένες 
απόπειρες δημιουργίας κόμματος, ο 
Κωνσταντίνος Μπογδάνος επιστρέφει 
στα ερτζιανά. Κάθε Τρίτη και Πέμπτη 
στις 17:00 και για μια ώρα ο πρώην 
βουλευτής θα κάνει εκπομπή στον 
αθλητικό σταθμό Ellada Sports 94,3. 
 
 
 
Η νέα «Ελευθεροτυπία»… 
…ετοιμάζεται με εντατικούς ρυθμούς, 
μετά την κίνηση του Βαγγέλη Μαρινάκη 
να αγοράσει τον τίτλο της (όπως και 
της κυριακάτικής). Προτεραιότητα η 
εφημερίδα και όχι το enet.gr που θα 
βγει στα τέλη του 2024. Στη διευθυντική 
ομάδα θα είναι ο Σήφης Πολυμήλης και 
ο Αντώνης Καρακούσης, κομβικό ρόλο 
θα έχει και ο Λευτέρης Χαραλαμπό-

πουλος, που «τρέχει» ως τώρα τα 
έντυπα και τα digital Μέσα της Alter 
Ego Media.  
 
 
 
Τέμπη, part 2 
Ετοιμάζεται και το δεύτερο μέρος του 
ντοκιμαντέρ «Μαμά έρχομαι» που πα-
ρουσίασε η Ανθή Βούλγαρη για το 
Mega ανήμερα του ενός έτους από την 
τραγωδία στα Τέμπη. Είχε προβληθεί 
με μαρτυρίες επιζώντων και διασω-
στών, αλλά και αφηγήσεις των οικο-
γενειών των θυμάτων. Η Βούλγαρη 
ετοιμάζει επεισόδιο που θα επικεντρώ-
νεται στον δικαστικό αγώνα των 57 
οικογενειών με τίτλο «Ο δρόμος προς 
τη δίκη».  
 
 
 
Επιστρέφει… 
στην τηλεόραση η Ιωάννα Μαλέσκου 
μετά από δύο σεζόν που έκανε διά-
λειμμα, περίοδο στην οποία έγινε μη-
τέρα. Η χυμώδης παρουσιάστρια θα 
αναλάβει την παρουσίαση ενός ριάλιτι 
talent show, το κόνσεπτ του οποίου εί-
χαμε ξαναδεί πριν 16 χρόνια στον 
Alpha: το παλιό «TV Stars Παρουσιάστε» 
αλλάζει τίτλο, γίνεται «TV Queens» και 
από τον Alpha μεταφέρεται στο Open. 
Παραγωγής Νίκου Κοκλώνη, βεβαίως 
βεβαίως. 

Τα σημαντικότερα  
μιντιακά νέα της  
εβδομάδας

Γράφει ο Press@akias
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Θανάσης Λασκούδης

Μια πρόσφατη δήλωση του διευθύνων 
συμβούλου της Saudi Aramco περί 
αποτυχίας της ενεργειακής μετάβασης 
προς καθαρές μορφές ενέργειας μοι-
άζει περισσότερο με ευσεβείς πόθους 
παρά με αντικειμενική αποτίμηση της 
πραγματικότητας. 
Ο Amin H. Nasser, επικεφαλής της κρα-
τικής εταιρείας πετρελαίου της Σαου-
δικής Αραβίας από το 2015, εξέφρασε 
την απογοήτευσή του για τον τρόπο 
που απεικονίζεται ο κλάδος του, ως ο 
κύριος εχθρός της μετάβασης. Η ομιλία 
του στο συνέδριο CERAWeek στο Χι-
ούστον των ΗΠΑ, αποτελεί χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα της οπτικής της πε-
τρελαϊκής βιομηχανίας μπροστά στην 
επερχόμενη απομάκρυνση του κόσμου 
από τα ορυκτά καύσιμα. 
Ο Nasser στήνει σκόπιμα ένα σενάριο 
όπου η ενεργειακή μετάβαση είναι 
αργή, δαπανηρή και τελικά αποτυχη-
μένη, για να παρουσιάσει στη συνέχεια 
την βιομηχανία πετρελαίου και φυσικού 
αερίου ως τον αδικημένο ήρωα που 
μάχεται ενάντια σε ανυπέρβλητες προ-
κλήσεις. Ας δούμε όμως την πραγμα-
τικότητα. 
Κατ' αρχάς, είναι αδιαμφισβήτητο ότι 
οι εταιρείες ορυκτών καυσίμων φέ-
ρουν τεράστια ευθύνη για την κλιματική 
κρίση. Γνώριζαν τις συνέπειες των πρά-
ξεών τους επί χρόνια, ωστόσο συνέχι-
σαν να δραστηριοποιούνται στον τομέα 
αυτό. 

Ας εξετάσουμε τώρα την κριτική του 
Nasser για την ενεργειακή μετάβαση. 
Ο ισχυρισμός του επικεντρώνεται στην 
αδυναμία των εναλλακτικών πηγών 
ενέργειας να αντικαταστήσουν τα ορυ-
κτά καύσιμα σε μεγάλη κλίμακα, παρά 
τις μαζικές επενδύσεις των τελευταίων 
δεκαετιών (άνω των 9,5 τρισεκατομ-
μυρίων δολαρίων). 
Κατά τον Nasser, θα πρέπει να εγκα-
ταλείψουμε την "φαντασίωση" της στα-
διακής κατάργησης του πετρελαίου και 
του φυσικού αερίου και να επενδύ-
σουμε περισσότερο σε αυτά, με βάση 
ρεαλιστικούς υπολογισμούς ζήτησης. 
Αυτή η άποψη αγγίζει τα όρια του μη-
δενισμού, καθώς ουσιαστικά δηλώνει 
ήττα απέναντι στις προσπάθειες κυβερ-
νήσεων, επιχειρήσεων και οργανισμών 
να μειώσουν τις ζημιές που προκάλεσε 
η ίδια η βιομηχανία πετρελαίου. Επι-
πλέον, μια τέτοια στάση είναι επιζήμια 
για την οικονομία συνολικά, θυμίζοντας 
κάποιον που θα έλεγε στον Henry Ford 
το 1910 να επικεντρωθεί στα άλογα 
και τις άμαξες αντί στα αυτοκίνητα, τα 
οποία -σύμφωνα με αυτή τη λογική- 
θα αποτύχαιναν να αλλάξουν την 
αγορά. 
Ωστόσο, τα δεδομένα δείχνουν κάτι 
διαφορετικό. Οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας αναπτύσσονται με ταχείς 
ρυθμούς και οι επενδύσεις σε καθαρές 
τεχνολογίες αυξάνονται διαρκώς. Αν 
και υπάρχουν προκλήσεις, όπως η κερ-

δοφορία των ηλεκτρικών οχημάτων, η 
θαλάσσια αιολική ενέργεια στις ΗΠΑ 
και η αποδοχή των έργων ανανεώσι-
μων πηγών από τις τοπικές κοινωνίες, 
η μετάβαση δεν είναι στάσιμη.  
 
Η άμυνα της πετρελαϊκής βιομηχανίας 
αγνοεί: 
 
•  Την ταχεία ανάπτυξη των ανα-

νεώσιμων πηγών ενέργειας: Η 
ηλιακή, η αιολική ενέργεια και άλλες 
εναλλακτικές λύσεις γίνονται όλο και 
πιο ανταγωνιστικές, αυξάνοντας το 
μερίδιό τους στην παγκόσμια αγορά 
ενέργειας. 

•  Τις αυξανόμενες επενδύσεις σε 
καθαρές τεχνολογίες: Η στροφή 
προς καθαρές μορφές ενέργειας 
προσελκύει κεφάλαια σε πρωτό-
γνωρα επίπεδα, υπογραμμίζοντας την 
αισιοδοξία για το μέλλον. 

•  Την κλιματική κρίση: Η αδιαμφι-
σβήτητη απειλή της κλιματικής αλ-
λαγής επιβάλλει δραστική στροφή 
προς καθαρές λύσεις ενέργειας, 
αφήνοντας ελάχιστα περιθώρια για 
άμυνα των ορυκτών καυσίμων. 

 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
Η άρνηση της πραγματικότητας από 
μερικές πετρελαϊκές εταιρείες δεν μπο-
ρεί να σταματήσει την αέναη εξέλιξη. Η 
ενεργειακή μετάβαση είναι σε εξέλιξη, 
με ολοένα και πιο γοργούς ρυθμούς. 

Η άμυνα της πετρελαϊκής βιομηχανίας 
και η πραγματικότητα της ενεργειακής 
μετάβασης



«Η πρόκα φεύγει, η τρύπα μένει» λένε 
στην Κρήτη και βρίσκει άψογη εφαρ-
μογή στην πολιτική. Τα απόνερα της 
πρόταση δυσπιστίας άφησαν πίσω τους 
μια κυβέρνηση με δύο υπουργούς λι-
γότερους, δεκάδες βουλευτές της ΝΔ 
να ανεβαίνουν στο βήμα της Βουλής 
σε απολογητικό ρόλο, τον Κώστα Αχ. 
Καραμανλή να αποθεώνει τα έργα του 
ενόσω ήταν υπουργός σε ένα ρεσιτάλ 
που όμοιό του δεν έχει ξαναγίνει στην 
ιστορία του Κοινοβουλίου και το βάρος 
να σηκώνει, ξανά μανά, ο ίδιος ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Δεν έκλεισε το 
θέμα, απλώς κάλεσε άπαντες να φέ-
ρουν ό,τι στοιχεία έχουν προς διευ-
ρεύνση και πιθανή σύσταση προανα-
κριτικής. «Σας κοιτάω στα μάτια» ήταν 
η ατάκα της διάψευσης για τα περί μπα-
ζώματος και συγκάλυψης.  
Η Βουλή είναι το περιβάλλον του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, το καλύτερο μέρος 
για να δίνει απαντήσεις, έχοντας απέ-

ναντί του τα κόμματα της αντιπολίτευσης 
και όχι τους συγγενείς των θυμάτων 
της τραγωδίας των Τεμπών. Εκτιμάται, 
δε, ότι η πολιτική ένταση που προκλή-
θηκε συσπείρωσε μέρος των προβλη-
ματισμένων ψηφοφόρων της ΝΔ, με-
ρικά 24ωρα πριν από το (πανηγυρικό) 
συνέδριο στο Ζάππειο για τα 50 χρόνια 
από την ίδρυση του κόμματος.  
Ωστόσο, δεν χωράει καμία αμφιβολία 
ότι το ζήτημα της τραγωδίας των Τε-
μπών αποτελεί μια μόνιμη πληγή για 
την κυβέρνηση, καθώς η πλειοψηφία 
της κοινής γνώμης φαίνεται (από κάθε 
δημοσκόπηση) να έχει –καλώς ή κα-
κώς– διαμορφώσει ήδη άποψη για τους 
χειρισμούς της, κρίνοντάς τους ως λαν-
θασμένους και αποδεχόμενη το σενάριο 
της συγκάλυψης.  
Και είναι δεδομένο πως πιθανή απο-
κλιμάκωση, μετά την πρόταση δυσπι-
στίας, θα είναι βραχύβια και το ζήτημα 
θα επανέρχεται τακτικά στην επικαι-

ρότητα λόγω της ευαισθησίας του - 
αλλά και ελέω των πολλών σταδίων 
διερεύνησης (δικαστικών ή μη) που 
ακολουθούν. 
Το (πολιτικό) ερώτημα του θέματος είναι 
αν τα Τέμπη δύναται να εξελιχθούν σε 
θρυαλλίδα πολιτικών εξελίξεων τις επό-
μενες εβδομάδες, που αναμένεται το 
πολιτικό σκηνικό (ενόψει ευρωεκλογών) 
να πολωθεί ακόμη περισσότερο. Εξελί-
ξεων όχι τόσο, μιας και αντιπολίτευση… 
δεν υπάρχει (ούτε η… Αγγελική Νικο-
λούλη δεν θα μπορούσε να βρει εκεί 
κάτω τα ποσοστά τους) αλλά νομοτε-
λειακά, μιας και πλησιάζει και το Πάσχα, 
η κυβέρνηση θα βιώνει όχι εβδομάδα, 
μα εβδομάδες μαρτυρίου – με τα Τέμπη 
μόνιμο «καρφί». Πληρώνοντας την επι-
λογή να μην προχωρήσει η ίδια στις 
απαραίτητες ενέργειες: ένα χρόνο μετά, 
σχεδόν 150 χλμ. στην ίδια διαδρομή 
παραμένουν «τυφλά». Χωρίς τηλεδιοί-
κηση. Γιατί;  

Μια μόνιμη 
πληγή που δεν 
μπαζώνεται
Νίκος Μποζιονέλος
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